



# समाधान

s a m a d h a n n e w s . c o m

राष्ट्रिय दैनिक

एउटै पढे पुग्छ



## कोरला सडकको ९० करोड फिर्ता

एसके थकाली

पोखरा, १३ असार

उत्तर/दक्षिण जोड्ने राष्ट्रिय गौरवको बेनी-जोमसोम-कोरला सडक आयोजनाको करिब ९० करोड रुपैयाँ बजेट फिर्ता भएको छ। चालु वर्ष सरकारले उपलब्ध गराएको १ अर्ब ८० करोड रुपैयाँमध्ये आधा फिर्ता भएको कालिगण्डकी करिडोरको बेनी-जोमसोम-कोरला सडक आयोजनाले जनाएको छ।

आयोजनाको अनुमानित बजेट भन्डै ६ अर्ब हो। मुस्ताडतर्फको १ सय ८६ किलोमिटर उत्तर-दक्षिण जोड्ने सडकको बजेट काम हुन नसकी फिर्ता गएकोप्रति मुस्ताडका संघीय सांसद प्रेमप्रसाद तुलाचनले दुख व्यक्त गरेका छन्। उनले कोरला सडकलाई आएको बजेट फिर्ता भई तराईका जिल्लाका सडकलाई सरकारले रकम पठाएको बताए।

सरकारले पठाएको बजेटबाट ५० प्रतिशतमात्र काम भएको करिडोर सडकका इन्जिनियर अश्विनीकुमार यादवले जानकारी दिए। चालु आर्थिक वर्ष विश्वव्यापी महामारीको रुपमा फैलिएको कोरोना भाइरस रोग (कोभिड १९)ले सिर्जित लकडाउनका कारण सडक विस्तारको काम प्रभावित भई बजेट फिर्ता भएको इन्जिनियर यादवको भनाई छ। 'सडकलाई यो वर्ष १ अर्ब ८० करोड आएको थियो। बढी काम भएको भए थप बजेट आउने थियो। काम नभएपछि बजेट फर्कियो,' इन्जिनियर यादवले भने।

कोरला सडकको काममा सयौं उपकरण तथा हजारौं मजदुर परिचालन थिए। लकडाउनको तेस्रो महिना सडकको आंशिक

काम हुन थालेको यादवले बताए। बेनी-जोमसोम-कोरला सडकको बेनी-जोमसोमको ३ खण्डमा केही मजदुर तथा उपकरणले काम गरेका छन् भने जोमसोम-कोरला सडकको चैले-भेना सडक र भैते-चराड सडकखण्डमा केही मजदुर र उपकरणले आंशिक काम गरेको पाइएको छ।

चालु वर्ष जोमसोम कोरला सडकमा साउनदेखि कार्तिकसम्म सडकको काम भए पनि अत्यधिक हिमपात र कोरोना कहरका कारण ६ महिनादेखि काम ठप्पै छ। बेनी-जोमसोम सडकको काम पनि लकडाउनले ठप्पै थियो।

कामदार कोरोनाका कारण घर फर्किएपछि सडकको काम रोकिएको हो। म्याग्दीको तातोपानीदेखि थासाडको घासा र थासाडको घासादेखि कोबाडसम्म निर्माणको जिम्मा लिएको शर्मा गजुरमुखी जेभीले कोरोना कहरका कारण स्थानीयले सहज रुपमा काम गर्न नदिएको बताएको छ।

सडकका प्रोजेक्ट मेनेजर नरेन्द्र न्यौपानेले म्याग्दी खण्डको काभ्रेभोरा सडकको ग्रेड मिलान र अन्य स्थानमा नाली निर्माण र सबवेसको काम भएको तर मुस्ताड खण्डमा स्थानीयको अवरोधले काम हुन नसकेको जनाए। म्याग्दीको पहिलो खण्डको राहुघाटदेखि तातोपानी खण्डमा पनि आंशिक काम भएको छ। शर्मा गजुरमुखीले यसै आर्थिक वर्षमा मुस्ताड खण्डमा कालोपत्रे गर्ने लक्ष्य लिएको थियो। अहिले त्यहाँ स्थानीयको अवरोधपछि सडक कालोपत्रेका लागि फिर्नासडका काम बाँकी रहेको प्रोजेक्ट मेनेजर न्यौपानेले बताए।

बाँकी पृष्ठ ४

## ३ वर्षे शिशुले जिते कोरोना

अनुप पौडेल

पोखरा, १३ असार

छोरामा कोरोना संक्रमण पुष्टि भएपछि स्याहारसुसारका लागि आइसोलेसन बसेको स्याङ्जा अर्जुनचौपारी ४ की १९ वर्षीय सरीता परियार घर फर्किएको छन्। ३ वर्षे छोराको दोस्रो रिपोर्ट नेगेटिभ आएपछि छोरासहित सरीता शनिबार घर फर्किएको हुन्। १३ जेठमा भारतबाट परिवारका ६ जना सदस्यसँगै गाउँ फर्किएकोमा ३ वर्षे छोरा ३० जेठमा संक्रमण पुष्टि भएको थियो।

गण्डकी प्रदेश सरकारका मुख्यमन्त्री पृथ्वीसुब्बा गुरुङको पिसिआर नेगेटिभ भएपछि घर फर्काउने निर्देशन अनुसार असार ९ गते ४१ जनाको स्वाब लिइएको थियो। कारोना पोर्जेटिभ हुँदाहुँदै आइसोलेसनमा बसेकाहरु आन्दोलन गरेर घर जान खोजेको बताउँदै सरीताले २ पटक परीक्षण गरेर सुरक्षित भएपछि घर जाने व्यवस्था गरेकोमा सरकारलाई धन्यवाद दिइन्। घर पुगेपछि केही दिन एकले बस्ने बताउँदै उनले सबैलाई सुरक्षित रहन आग्रह गरेकी छन्। सरीता स्याङ्जाको हेलुस्थित कालिका सामुदायिक अस्पतालको आइसोलेसनमा थिइन्।

कालिकामा उपचाररत ३ वर्षे शिशुसहित ३४ जना कोरोना संक्रमित निका भएर एकैदिन शनिबार घर फर्किएका छन्। आइसोलेसनमा बसेका ५ पालिकाका ३४ जना शनिबार घर फर्किएको स्वास्थ्य कार्यालय स्याङ्जाका प्रमुख यामप्रसाद शर्माले जानकारी दिए।

निको हुनेमा गल्याङ नगरपालिकाका १६, वालिङ नगरपालिकाका १०, आँधीखोला गाउँपालिकाका ४, अर्जुनचौपारी गाउँपालिकाका १ र भीरकोट नगरपालिकाका १ जना छन्। सामुदायिक अस्पतालमा उपचाररत ४१

स्याङ्जामै १२ महिने शिशुमा कोरोना देखिएपछि संक्रमण नभएकी आमा पनि आइसोलेसनमा

संक्रमितको स्वाब परीक्षणका लागि पोखरा पठाइएकोमा ३४ जनाको नेगेटिभ आएपछि घर पठाइएको हो।

बाँकी ७ जनाको रिपोर्ट दोस्रोपटक पनि पोर्जेटिभ आएको छ। अस्पतालमा उपचाररत वालिङ नगरपालिकाका ४ संक्रमितलाई नगरपालिकाले आफ्नै आइसोलेसनमा लगेको स्वास्थ्य कार्यालय प्रमुख शर्माले बताए।

वालिङ नगरपालिकाले १४ संक्रमितको उपचार आफैले बनाएको आइसोलेसनमा गरिरहेको छ। 'हेलुबाट आज ४ जना आउनुभयो। सबै गरेर यहाँ १४ जना हुनुहुन्छ। अर्भै बड थपेछौं,' नगरपालिकाका स्वास्थ्य शाखा प्रमुख कमल पाण्डेले भने। स्याङ्जामा शनिबार साँभसम्म १ सय ६४ जनामा कोरोना पुष्टि भएको स्वास्थ्य कार्यालय प्रमुख शर्माले जानकारी दिए। कोरोना भाइरसलाई जितेर शनिबार घर फर्किएकासहित गरेर स्याङ्जामा निको हुनेको संख्या ५५ पुगेको छ।

१२ महिने शिशुमा कोरोना, आमाबुवामा छैन स्याङ्जामा शनिबार बिहान १६ पुरुष र ६ महिला गरी ३२ जनामा कोरोना पोर्जेटिभ पुष्टि भयो। संक्रमितमध्ये १९ जना अर्जुनचौपारी गाउँपालिकाका हुन्।

१९ संक्रमितमध्ये १२ महिनाका १ शिशुमा पनि कोरोना पोर्जेटिभ देखिएको छ। तर उनका आमाबुवामा भने कोरोना संक्रमण छैन।

संक्रमित शिशुको २२ वर्षे आमा र २५ वर्षका बुवामा कोरोना संक्रमण नदेखिएको गाउँपालिकाका स्वास्थ्य शाखा प्रमुख ईश्वरकुमार केसीले जानकारी दिए। उनले भने, 'संक्रमित बच्चाको आमाबुवाको नाम र उमेर हेर्ने। तर रिपोर्ट नेगेटिभ रहिन्छ। कसरी सत्यो खोज्दै छौं।' गएको ३१ जेठमा ती आमाबुवा शिशुसहित भारतबाट आएर क्वारेन्टाइनमा बसेका थिए।

कोरोना पोर्जेटिभ देखिएका गाउँपालिकाका सबै १९ जना वडा नम्बर ५ को कालिका प्रावि क्वारेन्टाइनका रहेको स्वास्थ्य शाखा प्रमुख केसीले बताए। भारतबाट आएर क्वारेन्टाइनमा बसेका सबै ४९ जनाको स्वाब परीक्षणका लागि ५ असारमा पोखरा पठाइएको थियो। तीमध्ये १९ को पोर्जेटिभ र २२ जनाको रिपोर्ट नेगेटिभ आएको हो। नेगेटिभ आएकाहरु संक्रमितको सम्पर्कमा आए/नआएको यकिन गरेरमात्रै घर पठाइने भएको छ।

'संक्रमित भेटिएको क्वारेन्टाइनमा नेगेटिभ रिपोर्ट आउने पनि हुनुहुन्छ। ५ गते स्वाब लिएकाले यत्तिकै घर पठाउन मिल्दैन,' गाउँपालिकाका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत कमलप्रसाद गौतमले भने, 'नेगेटिभ आउनेहरु अरुसँग कतिको हेलमेल हुनुभयो। दुरी कायम गर्नुभयो/भएन भन्ने बुझेर मात्रै पठाउँछौं।'

संक्रमण पुष्टि भएका १९ सहित संक्रमित शिशुको आमालाई पनि हेलुस्थित कालिका सामुदायिक अस्पतालको आइसोलेसनमा पठाइएको प्रमुख



घर फर्किए कोरोनामुक्त भएका ३ वर्षे शिशु र उनकी आमा

प्रशासकीय अधिकृत गौतमले जानकारी दिए। उनका अनुसार गाउँपालिकाको क्वारेन्टाइनमा अहिले १२ जना बसिरहेका छन्। तीमध्ये ८१ जना भारतबाट र ११ जना तेस्रो मुलुकबाट आएका हुन्। गाउँपालिकाले बाहिरबाट आएकालाई राख्न विभिन्न ६ ठाउँमा क्वारेन्टाइन पुरुषको मृत्यु भएको छ।

गण्डकी प्रदेशमा शनिबार साँभसम्म ८ सय ५४ मा कोरोना संक्रमण पुष्टि भएको छ। १ सय ५२ जना यसअघि नै निको भएर घर फर्किएका छन्। अहिलेसम्म संक्रमितमध्ये स्याङ्जाको वालिङ नगरपालिका र अर्जुनचौपारी गाउँपालिकाका क्रमश ५८ र ५५ वर्षे २ पुरुषको मृत्यु भएको छ।

## प्रहरीको निसानामा फरार प्रतिवादी

ईश्वर देवकोटा

पोखरा, १३ असार

लागूओषध मुद्दामा २०७५ असोज २ गते कास्की जिल्ला अदालतले कास्कीले पोखरा १३ माटेपानीका ३७ वर्षीय हर्कजंग गुरुङलाई ३ महिना १५ दिन कैद सजायको फैसला सुनायो। उक्त मुद्दामा दोषी ठहर गुरुङले प्रहरीलाई छलिरहेका थिए। फैसला भएको लामोसमयसम्म पनि प्रहरीसँग लुकामारी गर्दै कानुन छल्ल काँसिस गरेका उनको प्रयास विफल भएको छ। असार १० गते कास्की प्रहरीको टोलीले माटेपानीबाटै उनलाई पक्राउ गर्‍यो। गुरुङलाई पक्राउ गरी अदालतमा पेश गरिसकेको कास्की प्रहरी प्रवक्ता डिएसपी सुवास हमालले जानकारी दिए। गुरुङ यसअघि पनि सोही मुद्दामा २ वर्ष कैद र १ लाख जरिवाना भुक्तान गरिसकेको प्रहरीको अभिलेख छ।

गुरुङसहित अन्य मुद्दामा दोषी ठहर भएका ४ जनालाई कास्की प्रहरीले २ दिनको बीचमा पक्राउ गर्‍यो। त्यसैक्रममा असार ११ गते नकबजनी चोरी मुद्दामा दोषी ठहर भएका गोरखा आरुघाट घर भई पोखरा २ विन्ध्यवासिनी बस्ने ३० वर्षीय विकास गुरुङ पक्राउ परे। २०७३ जेठ १४ गते जिल्ला अदालतले गुरुङलाई चोरी मुद्दामा ४५ दिन कैद र १ लाख ४८ हजार ८ सय ३४ जरिवाना फैसला सुनाएको थियो। अनुसन्धानको क्रममा उनको २७ दिन कैद र १ लाख रुपैयाँ धरोटीबाट भुक्तान भइसकेको थियो। अन्तिम फैसलाबाट तोकिएको सजाय पूरा नगरी गुरुङ फरार थिए। गुरुङलाई पक्राउ गरी अदालतमा पेश गरिएको प्रवक्ता हमालले जानकारी दिए।

अदालतले गरेका फैसला कार्यान्वयनलाई तीव्रता दिँदै



अदालतबाट दोषी ठहर भएकालाई कानुनी कारवाहीमा ल्याउन अन्तर निकायको समन्वय अभावले फैसला कार्यान्वयनमा ढिलाई

फरार प्रतिवादीहरुको खोजी जारी राखेको प्रवक्ता हमालले सुनाए। 'न्यूनतम कैद सजाय सुनाइएका तर विभिन्न मुद्दामा फरार प्रतिवादीहरुलाई पक्राउ गरी कानुनको दायरामा ल्याउँदै छौं,' उनले भने, 'फरार व्यक्तिहरु कास्कीमा मात्र नभई विभिन्न ठाउँमा थिए। अहिले लकडाउनमा कतिपय फर्केर पनि आए। थोरै कैद सजाय भएका प्राथमिकतामा थिएनन् होला। तर अहिले सबैलाई उचितै प्राथमिकता दिएर कारवाहीको दायरामा ल्याउँछौं।'

यसै महिना भित्रमा धेरै भन्दा धेरै फरार प्रतिवादीहरुलाई पक्राउ गरी फैसला कार्यान्वयनमा जोड दिन मातहतका कार्यालयलाई निर्देशन दिइसकेको प्रवक्ता हमालले बताए। कास्की प्रहरीले त्यस्तै प्रकृतिको सवारी ज्यान मुद्दामा ४ दिन कैद सजाय बाँकी रहेका १ जनालाई असार १२ गते पक्राउ गरेको छ। २०६५ असार २४ गते कास्की अदालतबाट दोषी ठहर गरेका म्याग्दी अन्नपूर्ण गाउँपालिका ४ घर भई पोखरा ११ फूलबारी बस्ने ५९ वर्षीय बोमबहादुर पुनलाई प्रहरीले पक्राउ गरेको हो। वडा प्रहरी कार्यालय रामबजारको टोलीले फरार रहँदै आएका पुनलाई पक्राउ गरेको प्रवक्ता हमालले जानकारी दिए।

सोही दिन लेनदेन मुद्दामा दोषी ठहर भई फरार रहँदै आएका पोखरा ५ जिरो बस्ने ४२ वर्षीय दुर्गाबहादुर सेन्चुरीलाई प्रहरी पक्राउ गरेको थियो। अदालतले ०७६ साउन १३ गते पत्र आदेशानुसार लेनदेन मुद्दामा उनलाई १ वर्ष कैद सजाय

सुनाएको थियो। उक्त मुद्दामा लेनदेन विगो वापत कैद फैसला भएपछि उनी फरार थिए। वडा प्रहरी कार्यालय बैदामको टोलीले पक्राउ गरी जिल्ला अदालतमा पेश गरेको प्रवक्ता हमालले बताए।

फैसला भएको वर्षौपछि मात्र फरार प्रतिवादी पक्राउ पर्नुले फैसला कार्यान्वयनमै सुस्तता देखिन्छ। अन्तर निकाय समन्वयको अभाव, पुष्टि विवरण उपलब्धतामा कमजोरी लगायत यसका कारणहरु बन्दै आएका छन्। यद्यपि प्रहरीले फैसला कार्यान्वयनमा उतिकै प्राथमिकताका साथ काम गर्ने गरेको कास्की प्रहरी प्रवक्ता हमाल बताउँछन्। उनी भन्छन्, 'कतिपय अवस्थामा अदालत र हाम्रो समन्वय नमिलेको हुनसक्छ। उताबाट पूरा डिटेल नआउने समस्या पनि छन्। यहाँ अपराध गरिसकेपछि अन्य जिल्लामा गएर (दोषी) बस्ने गर्दा फैसला कार्यान्वयनमा समस्या आएको हो।'

## क वर्गको समाधान

समाधान राष्ट्रिय दैनिक प्रदेश नं ४ को 'क' वर्गको एकमात्र रंगीन पत्रिका हो। यो प्रदेशका सबै जिल्लामा प्रत्येक दिन बिहानै वितरण हुन्छ।

सबैभन्दा धेरै संख्यामा छापिने पोखराको एक मात्र राष्ट्रिय दैनिकमा विज्ञापन गर्नुको अरु विकल्प के होला ? समाधान दैनिक एउटै काफी छ।

विज्ञापन शाखा :  
**समाधान दैनिक**  
पोखरा-८, नयाँबजार, सम्पर्क : ०६१-५२६६६८, ८८५६०८३५००





